LLS. “I. CALVINO” - GE a.s. 2017-18 ven 23 febbraio 2018
1° SIMULAZIONE 3° PROVA SCRITTA ESAME DI STATO - Tipologia B

Materia : ELETTROTECNICA & ELETTRONICA

Classe : 5° Aea COZNOME ...ceuevnrnnrnnennenrernernernernnnns NOIME «.vvrvnrenrnnrnnrernernaennnns

1. FILTRO ATTIVO
a) Schema circuitale del Filtro Attivo PASSA - BASSO RC INVERTENTE del 1° ordine
b) Dimensionamento dei componenti in modo che |GLr|=20[dB ] ft =1.000 [ Hz ]

c) Dando in ingresso al Filtro un segnale vin(t) = 5sin(27t*20.000t) [V], determinare il segnale Vout(t)

SOLUZIONE
a) Schema circuitale
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b) Specifica per la frequenza di taglio :
1
scelgo C=1[nF] >>>> ricavo R2 = - =1/ 2710%10° = 10%/ 2n = 160 [KQ]
2nfiC

Per regolare con precisione, utilizzo un Resistore fisso da 150K (serie E24/E48) e un Trimmer da 10K

Specifica per il Guadagno Statico : 20Log|G| = 20dB >>>>>> |G| = 1029 =10=R2 /R1

R1=R2/10 = 16K >>>> utilizzo un Resistore fisso da 15K (serie E24/E48) e un Trimmer da 5K



c) funzionamento nel D.D.T. :

il circuito , alla frequenza di 20.000 [Hz], cioé una decade + 1 ottava oltre la f;, si comporta da integratore ;
la formula approssimata & :  Vout(t) = - 1/R1C [ vin(t) dt = - 1/R:C [ 5sin(2720.000t)dt =
1 5c0s(2720.000t) 5

----------------------------- - -------------- €05(27t20.000t) = 2,5 cos(27x20.000t) [V]
RiC 27t20.000 1,6 *10** 10° * 2x * 2 * 104

Allo stesso risultato si perviene considerando che il |G| , a una decade + lottava oltre la fi, sara diminuito

di 26 dB, a partire dal Guadagno statico di 20dB, quindi sara in assoluto pari a circa -6dB.

Cio significa che Voumax sara la meta di Vinmax, quindi circa 2,5 [V] .

Per quanto riguarda la fase di G, si parte dallo sfasamento di +180° (configurazione invertente) e,

essendo un filtro Passa-Basso del 1° ORDINE, si avra, all’attuale frequenza di lavoro, un ulteriore sfasamento
in ritardo di quasi 90°, per cui lo sfasamento assoluto sara di circa 90° e la vout sara percio un coseno !

2. Sviluppo in serie di Fourier

a) Scrivere I’espressione nel Dominio del Tempo del segnale avente il sottostante Spettro di Ampiezza
b) Che tipo di simmetria ha tale segnale ?
c) E’ alternato ?

d) Scrivere I’espressione generale dello Sviluppo in Serie di Fourier per un generico segnale periodico f(t)
[BkK = coseni ]
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SOLUZIONE
a) V(t) =2 cos(2m1000t) + 1,5 cos(272000t) + 1 cos(2zx3000t) + 0,5 cos(2x4000t) [V]
b) il segnale ha una simmetria PARI, essendo compost da funzioni cosinusoidali
c) Si, é alternato, non essendoci una componente continua
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d) Co+ ) Aksin(kwt) + ), Bk cos(kwt)
K=1 k=1



[ forma d’onda corrispondente allo spettro dato ] :

QQQQQQQQQQQQQQQQ

AN IAT NN A

@@@@@ \ AW A N N WAVERE
@_%\KN/\MA%/\KAN/\/Y% \

-—
| =S

/*//
R BANTA
NV VAR

ey A e
XY Y ALY Y Y
'amm““‘—‘wMU T B B 1.‘%\/1.375" R T R e.AM_ém T R

Come si vede, la forma d’onda & alternata, cioé ha valor medio nullo
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3. CURVE DI BODE
Data una Funzione di Trasferimento aGm) con :

100 [rad/sec]

® uno zero in w; =

e unprimopoloin  ®p= 2.000 «“
e unsecondo polo in wp2 =50.000 “
e Guadagnostatico Gr=0 [dB]

a) Scrivere I’ espressione di : (_}(ico)

K * (jo +100)

_G(j(o) e
(Jo +2.000) (jo +50.000)

>>>>> GLr= K * 100/ (2.000 * 50.000) =1 >>>> K =10°

b) Disegnare la Curva di 20Log|G| ( quotata in alcuni punti essenziali )
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